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Aufgabel (6 Punkte) F X
Gegeben ist die gezeigte Balkenanordnung. Der
horizontale und der vertikale Balken sind tiber eine £|

biegesteife Ecke mit einander verbunden. Die Ecke

ist gelenkig gelagert. Gegeben sind |; und |, . Elasti-
zitditsmodul E und Flachentridgheitsmoment | sind 5
bei beiden Balken jeweils gleich grof3 und ebenfalls l<—

o)
gegeben. Berechnen Sie die Federsteifigkeit der An- f& ']

ordnung c=F/s.

Aufgabe 2 (10 Punkte)
In einem diinnen Stahlblech (Elastizititsmodul: E = 2,1'10° N/mm?) wirkt der ebene Spannungszustand

Sy=-110N/mm’, s,=+70N/mm’ t, =- 40 N/mm” .

a)  Berechnen Sie die Hauptspannungen S| und S, und die zugehdrigen Hauptrichtungen.
b)  Skizzieren Sie den gegebenen Spannungszustand und den Hauptspannungszustand mit einer ein-
deutigen Vermassung der Hauptspannungsrichtungen.

? In welchen Schnitten treten sie auf?

c)  Wie groB} sind die maximalen Schubspannungen t . “

d)  Berechnen Sie die Vergleichsspannung nach der Hypothese der grofiten Gestaltinderungsenergie.
e)  Wie groB ist die Dehnung e, ?
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Aufgabe 3 (10 Punkte)

a)  Bei welcher Stabkraft S1 .
knickt Stab 1? l Y Querschnitt:
b)  Bei welcher Stabkraft 2  ____ fu___ Ty Y
knickt Stab 2? 4 ! o
c)  Skizzieren Sie die Knick- / /
2m 777/ ___1.
formen zu a) und b). l-—
d)  Bei welcher Vertikallast 60 —'l
. . 0
Fv knickt die Struktur? R - 5
e)  Bei welcher Horizontal- J
last Fy knickt die Struk- 2m |

tur?
Der gezeigte Querschnitt ist in mm bemaBt. Gegeben: Elastizitdtsmodul: E = 2,1'10° N/mm?.
Hinweis zu d) und e): Die Stabkrifte im Grundzustand konnen nach der Fachwerktheorie berechnet
werden.

Aufgabe 4 (15 Punkte) » 8
Gegeben ist ein diinnwandiges L-Profil (Malle in mm): T—
a)  Ermitteln Sie die Lage des Schwerpunktes S und des -r——— |
Schubmittelpunktes T.
b)  Berechnen Sie die Flichenmomente 2. Ordnung beziig- 29°©
lich des y-z-Koordinatensystems im Schwerpunkt (die i

Flachentrdgheitsmomente und das Deviationsmoment). 8
c) Berechnen Sie die maximalen Spannungen im Quer- :%

schnitt flir die folgenden Lastfille: ‘ A
I:  Normalkraft N=-6kN .

200
II:  Biegemoment My=+3kNm

Aufgabe 5 (8 Punkte)

Gegeben ist ein diinnwandiges Hohlprofil. Der Querschnitt besteht aus einem
Halbkreis und einem geraden Abschnitt. Das Profil besitzt eine konstante
Wandstérke t. Die VermafBung in mm bezieht sich auf die Mittellinie des Pro-

fils. Das Profil wird durch ein Torsionsmoment Mt = 4 kNm beansprucht.
a)  Berechnen Sie den Schubflul T in dem geraden und in dem gekriimm-
ten Abschnitt des Profils.

b)  Wie groB} ist die Wandstédrke t zu wiéhlen, wenn die zuldssige Schubspannung t

450

max = 80 N/mm?
betragt?

c)  Wie grof3 ist die Verwindung J des Balkens fiir t = 3 mm? Geben Sie die Losung in °/m an.

Gegeben: Elastizititsmodul: E = 0,7'10° N/mm2. Querdehnzahl: n = 0,34 .
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